

文化引领
科技创新

旅游为中国经济添活力

本报记者 赵珊



湖北省宜昌市秭归县冬日景色。王 罡摄（人民视觉）

发展大众旅游

旅游已成为百姓日常生活的重要选项。2019年，国内游市场达到60亿人次，中国已从旅游资源大国发展成为旅游大国。疫情来袭，旅游业展现出强大的韧性，国内游持续稳定恢复。作为国民经济的战略性支柱产业和现代服务业的重要组成部分，在“双循环”新发展格局下，旅游业将在促消费、稳就业、保增长等方面发挥更大作用。

文化和旅游部部长胡和平在论坛上表示：旅游业进入了大众旅游时代。人们的旅游需求逐步由注重观光向兼顾观光与休闲体验转变，对旅游产品的个性化要求越来越高。要大力发展大众旅游，优化旅游产品结构，创新旅游产品供给，推出更多定制化旅游产品、旅游线路。建设一批富有文化底蕴的世界级旅游景区和度假区，打造一批文化特色鲜明的国家级旅游休闲城市和街区，发展红色旅游和乡村旅游。大力推动旅游与农业、工业、教育、体育等领域的融合发展，催生新业态、延伸产业链、创造新价值，形成更多新增长点。

中国旅游研究院在论坛上发布的《中国旅游集团发展报告2020》（以下简称《报告》）预测：未来五年，中国将形成一个百亿旅游人次和十万亿元消费的国内旅游超级大市场，保持对国民经济和社会就业10%以上的综合贡献率。

文化旅游融合

旅游业不仅具有经济属性，还具有很强的文化属性。旅游是人们难忘的精神之旅和文化之旅，开阔了视野，陶冶了情操，增进了交流，同时，旅游也是人们感悟中华文化、增强文化自信的过程。

中国旅游研究院的调查显示：文化活动和旅游消费越来越相关，在非常喜欢旅游的受访者中，有98.5%也喜欢或非常喜欢文化消费；在

非常喜欢文化消费的受访者中，有92.2%也喜欢或非常喜欢旅游；78.3%的受访者表示文化体验是其外出旅游的主要或部分目的。

文化正在成为现代旅游业最为活跃的生产要素。文化休闲正成为旅游的重要方式，文化体验正成为旅游的重要目的。《报告》指出，文化之美可以是远方的和异质的，也可以是近处的和日常的。疫情期间，有两类旅游消费动向值得关注，并可能重塑未来旅游发展的新格局。一是城市微旅游、微度假的兴起，人们发现身边的美丽风景，体验日常生活的美好。二是城市周边旅游度假综合体，满足了人们对个性和品质的需求。

科技推动升级

以数字化为代表的现代科技正在深刻地改变游客在旅游目的地信息收集、出行决策、组织方式、消费行为、游客传播和满意度评价。《报告》指出，旅途中游客体验最多的旅游科技分别是刷脸入园、网络预订、虚拟现实体验等，占比均超过40%；而游客体验旅游科技最主要的原因有：更安全便捷、尝试新事物、觉得很潮和可以学到知识等。

科技进步让人们旅游需求越来越趋于个性化。疫情让游客更加关注目的地的安全和旅游服务的品质。以移动互联网和大数据为代表的科技应用，将人们在空间移动过程中的文化休闲、旅游体验的碎片化需求与分散化供给做了即时有效的链接。

胡和平表示，科学技术迅猛发展为旅游业提供了新动能，也提出了创新发展要求。以大数据、互联网、物联网、人工智能等为代表的新一轮信息技术不断突破，改变了人们生产生活及思维方式，也深刻改变了旅游业发展格局。旅游业应用好数字化、网络化、智能化科技创新成果，为旅游高质量发展插上腾飞的翅膀，优化传统业态，创新产品和服务方式，推动旅游产业转型升级。

中国旅游研究院院长戴斌认为，推进智

慧旅游，要营造外来游客和城乡居民共享的生活空间和消费场景，推动5G、大数据、人工智能等新型基础设施建设。在此基础上，创新红色旅游、乡村旅游、研学旅游、专项旅游等产品体系，提升旅游服务质量，推进行业转型升级。



游客在河南云台山红石峡游览。新华社记者陶明摄

大海、天鹅、雪景、海草房，冬季的威海荣成吸引众多摄影爱好者前来定格美妙瞬间。在齐河，新开的欧乐堡动物王国成为亲子游的好去处。近几年，随着全域旅游深入推进，山东起笔落墨，亮点纷呈。

十年前，若是说在黄河北岸的齐河发展旅游，几乎是天方夜谭，如今却成为亮眼的现实。泉城欧乐堡度假区拔地而起，齐河博物馆群等项目加快推进……全域旅游成为山东黄河流域高质量发展的生动注脚。海洋经济和海洋文化则更加多彩。威海荣成发展休闲海钓、海上观光，培育国家级海洋牧场示范区7家、国家级休闲渔业示范基地11处。烟台蓬莱以蓬莱阁、八仙过海5A级景区为带动，开发海上丝绸之路博物馆等9个滨海项目，并依托水城和古船博物馆建设研学旅行基地。

沂南常山庄本是偏远山村，如今已拍摄了《沂蒙》等影视剧300余部，建设了“中国红嫂革命纪念馆”和沂蒙红色写生基地，带动当地贫困户全部脱贫。沂南朱家林则将老房子改为小影院，将烤烟房变为阳光咖啡厅，部分村居成了民宿，还建起乡村

山东全域靓起来

郭 旗

生活美学馆、非遗文化体验馆，为游客展现沂蒙手绣、柳编等手工艺。

山东省委书记刘家义提出“加快推动全域旅游示范区创建”。山东共有8地入选国家全域旅游示范区，走在了全国前列。山东大学教授许峰说，全域旅游积极融入重大战略，为山东新旧动能转换、高质量发展探索了新途径。

山东旅游发展的环境更优化。山东坤河旅游开发有限公司在齐河接连布局六七个旅游大项目。齐河对重大文旅项目提供“保姆式”服务。对泉城欧乐堡动物王国项目，县里将施工许可手续办理期由7天压缩至1天。此外，有助于旅游发展的公共基础设施和公共服务更加完善。在泰安岱庙北的黄金地段，泰安市委市政府拆迁数万平建筑，不搞房地产，而是建设文化公园与生态停车场。

山东旅游的生态底色更亮。荣成恢复生态湿地2万亩，修复岸线10.6公里，建设景观绿化带1.5万平方米，种植防护林带2.5万平方米。黄河畔的东营县关停了多家污染企业，恢复东平湖清波涟漪的美景，同时，建设了170公里环湖绿道、100公里荷花和油菜花景观带。

全域旅游带来主客共享的美好生活。在青州古城大街或范公亭公园等地，市民游客可以看到青州花毽、挫琴等非遗演出。青州市改造了100多条古街巷，将一座富有生活气息的古城呈现在游客面前。曲阜建设了尼山圣境、孔子博物馆、孔子研究院等高端文旅项目，并打造《金声玉振》的旅游演艺，让优秀传统文化更加深入人心。在青岛崂山，游客可以去米其林餐厅、星光里酒吧街体验时尚消费，或是到如是书店、崂山书院感受书香，也可到东麦窑、凉泉理想村等地品味乡村生活，在海尔工业园了解工业旅游，或是尝试“飞阅崂山”低空飞行。



欢迎关注本微信公众号“人民日报行天下”

2020年，中国旅游业经历了极其特殊的一年。旅游人主动担当，积极作为，国内游的消费信心正在复苏，产业动能正在积聚。未来，中国将迎来小康旅游新阶段，实现文化引领、科技创新的新发展。这是从近日召开的2020中国旅游集团发展论坛上传出的声音。



广东丰顺凤坪：

高山茶乡 畲族故里

李建文 胡金辉

近日，参加第四届民族地区文旅产业发展论坛的专家学者走进广东省丰顺县潭江镇凤坪畲族村。远远望去，高处竖立着“中国畲族故里”字样，村庄整洁明净，道路两旁是以凤凰图腾或以“畲”字为造型的路牌、路灯和指引标志。房前屋后的彩绘图画描绘着身穿畲族服饰的群众庆丰收、唱山歌的场景。

畲族人民在长期的繁衍生息过程中，用聪明才智和勤劳双手创建了美丽的家园，创造了底蕴深厚、多姿多彩的民族文化，丰富了中华民族的文化宝库。凤坪畲族村是畲族祖先祖

居地，具有保存较为完好的畲族文化。

凤坪畲族村浓郁的民族风情和乡村美、百姓富等特色，给专家学者们留下深刻印象。中国社会科学院专家方勇认为，丰顺县凤坪畲族村的茶旅融合，让当地群众走上了致富奔小康的康庄大道，做大产业的同时也传承了畲族文化，助推脱贫攻坚和乡村振兴，成效明显，值得肯定。

“我们通过突出民族特色，补齐发展短板、培育绿色产业、实现共同富裕，着力完善凤坪村基础设施，传承和保护畲族历史传统和文化遗产，让畲族村努力成为民族团结进步的

典范。”丰顺县委书记曾永祥说。

从古到今，凤凰山畲族以种茶为生，茶叶是凤坪畲族人民赖以生存的经济来源。凤坪地势较高，最高峰鸡公髻海拔约1409米，这里盛产茶叶，品种繁多，成为当地的支柱产业。

近年来，丰顺县依托优异的人文资源和生态特色，以“高山茶乡，畲族故里”为定位，从山水、人文、产业、设施、节点、环境六方面入手，经过充分调研和科学论证，编制完成《畲族故里凤坪发展规划》，将全村划分为民俗、商业、茶园3大板块，为振兴发展描绘了清晰的“路线图”，为畲族村脱贫致富提供理论支撑和路径指导。

丰顺县努力创建国家级少数民族特色村寨。截至今年上半年，该县为900余人的小山村投入新农村建设资金1000多万元，完成古民居修复、整村“穿衣戴帽”等工程建设，全面改善基础设施条件，极大地提升了村容村貌。今年10月，丰顺县再次投入1000多万元资金，用于支持该村建设高山茶文化推广中心、文化旅游驿站、民俗展示中心等文旅项目，目前各项目正如如火如荼建设中。

同时，丰顺县紧抓丰顺茶叶产业园被列入首批省级现代农业产业园的政策机遇，充分利用凤坪地处凤凰山北麓的有利条件，引导畲族村大力发展特色茶产业，带动村民增收致富，支持该村打造高山茶文化推广中心等文旅项目，探索一条文旅、茶旅、养旅融合发展的新路子，让游客在凤凰落脚之坪和高山茶海之间感受高山茶文化的魅力。

丰顺县将传统村落周边的自然环境与传统村落的活态文化，纳入传统村落保护中，使传统村落蕴含的民族民俗、节日庆典、手工技艺、特色建筑等转化为优质旅游产品，让村民在文化和旅游的红利中成为乡村振兴最重要的力量。

据统计，今年上半年，凤坪畲族村种植茶叶面积1.31万亩，年产干茶20万公斤，产值达5740万元，人均收入近6万元。凤坪畲族村从产业兴旺到文化振兴，从环境打造到基层治理，立足小村庄体现大团结，小叶片发展大产业，凤坪畲族插上枝头变凤凰的美景正逐步变为现实。

图题：丰顺县凤坪畲族村风光 胡金辉摄

莫干山民宿探索创新融合

董芸芸

莫干山民宿大会暨国际乡村度假与旅游融合发展论坛，近日在浙江省德清县莫干山举行。大会以莫干山度假区成功创建国家级旅游度假区为契机，探索度假产业创新发展，尝试乡村度假与旅游融合发展，持续打造莫干山成为国际乡村休闲度假旅游目的地，为德清旅游发展提级赋能。大会由德清县人民政府主办，德清县文化和旅游局、莫干山国际旅游度假区管委会、浙江电视台经济生活频道联合承办。

依托良好的生态和百年度假传统，莫干山大力发展以民宿、精品酒店为代表的休闲度假新业态，成为中国乡村民宿的聚集地和标杆。目前，德清共有700余家独具风格的民宿，其中以“洋家乐”为代表的高端民宿150余家。今年10月，以德清县乡村民宿发展经验为基础的《乡村民宿服务质量规范》由国家标准委正式发布。莫干山民宿成为民宿行业的金字招牌，平均入住率、客房均价及平均客房收益均高于全国平均水平。

“民宿+”模式如何带动乡村振兴？如何

助力旅游高品质提升？浙江省文化和旅游厅副厅长杨建武认为，要将莫干山真正建成国际一流的乡村旅游度假目的地，要做到三点：一是既要有“国际范”，提升国际知名度和竞争力，也要有“乡土味”，立足德清当地传统民俗文化，讲好本地故事。二是既要当“领跑者”，成为乡村旅游和民宿发展的先行区，也要当“追赶者”，弯道超越其他婚旅先进发达地区。三是既要当“骏马”，也要当“千里马”，努力实现莫干山度假区长盛不衰、可持续发展。

长三角地区旅游资源丰富、人文底蕴深厚，随着以德清莫干山为核心向外辐射的“民宿热”的兴起，长三角三省一市也在积极探索“民宿+”和“旅游+”的新模式。定制结婚旅行成为潜力巨大的细分市场。德清旅游在拓展文化体育等产业链基础上，尝试将“婚恋+旅游”融合，助力民宿4.0时代产业创新。莫干山以国际旅游度假区为平台载体，已举办了集体婚礼、玫瑰盛典等活动。

下图：莫干山民宿美如画（资料图片）

